Privacyverklaring
Hierbij vindt u de privacyverklaring van Van Asten Group. Hierin staat vermeld hoe wij omgaan met uw gegevens. Heeft u vragen of opmerkingen, neem dan contact op via E-mail: info@vanastengroup.eu of tel: 040 – 76 00 580 
Via deze website verwerken wij geen persoonsgegevens. Wel slaat Van Asten Group klantgegevens zoals naam, adres, woonplaats, telefoonnummer, email-adres op t.b.v. het versturen van facturen via post als ook via e-mail. 
Waarom Van Asten Group gegevens nodig heeft: Van Asten Group verwerkt uw persoonsgegevens om telefonisch contact met u op te kunnen nemen als u daar om verzoekt, en/of om u schriftelijk (per e-mail en/of per post) te kunnen benaderen indien u telefonisch onverhoopt niet bereikt kunt worden. Daarnaast kan Van Asten Group persoonsgegevens gebruiken in het kader van het uitvoeren van een met u gesloten overeenkomst van opdracht en voor het versturen van facturen.
Van Asten Group maakt geen gebruik van Google Analytics en Cookies. 
Gegevens inzien, aanpassen of verwijderen:
Klanten kunnen bij vragen contact opnemen met de Van Asten Group via het bekende telefoonnummer of email-adres. U heeft het recht om uw persoonsgegevens in te zien, te corrigeren of te verwijderen. U kunt een verzoek tot inzage, correctie of verwijdering sturen naar info@vanastengroup.eu . De Van Asten Group  zal zo snel mogelijk, op uw verzoek reageren.
Beveiliging van persoonsgegevens
Persoonsgegevens worden beschermd middels up to date virusscanners en ﬁrewalls. Van Asten Group verstrekt uw persoonsgegevens nooit aan derden. 
Van Asten Group neemt de bescherming van uw gegevens serieus en neemt passende maatregelen om misbruik, verlies, onbevoegde toegang, ongewenste openbaarmaking en ongeoorloofde wijziging tegen te gaan. 
SSL Certificaat:
De website van de Van Asten Group  maakt gebruik van een betrouwbaar SSL Certiﬁcaat. Als u de indruk heeft dat uw gegevens niet goed beveiligd zijn of er aanwijzingen zijn van misbruik, of indien u meer informatie wenst over de beveiliging van Van Asten Group, neem dan contact met Van Asten Group  via info@vanastengroup.eu 

Contactgegevens Van Asten Group:
Kerkedijk 1
6029 RS Sterksel 
Tel: 040 – 76 00 580
E-mail: info@vanastengroup.eu 
Web: www.vanastengroup.eu 
